Algebra Linear

Licenciaturas: Eng. Quimica, Quimica
1° ano — 2003/04

4? Lista de Exercicios

Problema 1. Diga, justificando, quais dos seguintes conjuntos com as operacoes
usuais de soma vectorial e multiplicacao por escalares reais sao subespacos lineares

de R3:

a) O conjunto de vectores da forma (a,0,0) com a real.

b) O conjunto de vectores da forma (a,1,1) com a real.

¢) O conjunto de vectores da forma (a,b,c) com b = a + c e a,b, ¢ reais.

d) O conjunto de vectores da forma (a, b, c) com a, b, ¢ inteiros.

e) O conjunto de vectores da forma (a,b,c) com b =a+ c+ 1 e a,b, c reais.

Problema 2.
Diga, justificando, quais dos seguintes conjuntos com as operagoes usuais de
soma vectorial e multiplicacao por escalares reais sao subespacos lineares de R*:

a) O conjunto de vectores da forma (a,0,0,1) com a real

b) O conjunto de vectores da forma (a,b,0,0) com a,b reais.

¢) O conjunto de vectores da forma (a,b,c,d) com b = a+c—d e c = 2d,
sendo a, b, ¢, d reais.

d) O conjunto de vectores da forma (a, b, ¢, d) com a, b, ¢, d positivos.

e) O conjunto de vectores da forma (a,b,c,d) comc=a+b+1ed=2a—b,
sendo a, b, ¢ reais.

Problema 3.
Diga, justificando, quais dos seguintes conjuntos sdo espagos lineares (con-
sidere as operagoes usuais de adi¢do e multiplica¢do por um nimero real).

a) {(z,y) € R?: 2z +y = 0}.
b) {(z.
c) {(z,y,z )€R3 r+2y—z2=0Az—2y—2z=0}
d) {(z,y,z,w) ER : x +y+ 2z +w =2}

) Conjunto das matrizes m X n.

) Conjunto das matrizes n X n triangulares inferiores.

) C

onjunto das matrizes n x n triangulares inferiores nao singulares.

f
g
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h) Conjunto das matrizes singulares n x n.

)

i) Conjunto das matrizes n X n que comutam com uma dada matriz A.
) {f R—=R: f(x) = —f(—2x)} (fungdes impares)

) {f:R—=R: f(z) = f(x + 27)} (fungdes periddicas de periodo 27)

1) { polinémios reais p(z) que se anulam em x =0 }
m) {f:R — R: f tem segunda derivada continua e f”(x) + af'(x) + bf(x) =

0}, onde a e b sdo dois nimeros reais dados.

n) {f:R—R: f tem segunda derivada continua e f"(z) + af'(x) + bf(z) =
cosz}, onde a e b sdo dois nimeros reais dados.

Problema 4.
Mostre que se U e V sao subespacos lineares de um espaco W, entao U NV
e U 4+ V também sao subespacos lineares de W

Problema 5.
Determine o nicleo (espago nulo) das seguintes matrizes:
2 6 0 2 010 0
@A:{Zéjg] b) B=|0120| ¢C=]|002 0
1 301 000 -3
Problema 6.

Mostre que se V' é um espaco linear, e se S é um subconjunto nao vazio de
V', entao L(S), a expansao linear de S, é um subespago linear de V.

Problema 7.
Exprima cada um dos seguintes vectores de R® como combinacao linear de
=(2,1,4), v=(1,-1,3) e w = (3,2,5).
a) (—=9,—7,—15)
b) (6,11,6)
c) (0,0,0)

Problema 8.
Considere vi = (2,1,0,3), va = (3, —1,5,2) e v = (—1,0,2,1), vectores em
R*. Quais dos vectores seguintes pertencem & expansao linear L({vy,va,v3})?

(2,3,-7,3)
(0000)
(1111
(—4

a

1)

)
b)
c)
d) —13,4)

Problema 9.
Seja W o subespaco linear de R* constituido pela expansao linear dos vectores
=(1,0,0,0), v=(2,2,0,0) e w = (0,—2,0,0).
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a) Mostre que S = {u,v,w} nao é uma base de W.
b) Determine a dimensao e uma base de W.

Problema 10.
Determine as coordenadas do vector v nas seguintes bases ordenadas S:

a) v=1(2,1); S = (vq,va), com vy = (1,0), vo = (0,1);

b) v=(2,1); S = (vq1,Vva), com vy = (1,0), vo = (2,2);

c) v=1(2-13);85 = (v1,va,vs), com vi = (1,0,0), vo = (0,1,0), vz =
(0,0,1);

d) v=1(1,0,2,—1); S = (vq,Va,V3,Vvy), com vy = (1,0,0,0), vo = (1,1,0,0),
vy = (1,1,1,0), vy = (1,1,1,1).

Problema 11.
Exprima a matriz [ 8 g } como combinagao linear de { 21 } , [ Ll 1

0 4 0 3
3 2
elg 5|



